

# “百千万工程”为道滘镇高质量发展注入强劲动力 三年答卷绘新景 笃定强镇富民征程



在“百千万工程”实施三年的关键节点，一幅强镇富民的生动图景正在道滘大地徐徐铺展。面对土地碎片化、产业能级不足等发展瓶颈，道滘镇以拓空间、强产业破局开路，通过盘活土地、改造工业园、创新利益联结机制，推动村级集体经济提质增效，筑牢高质量发展根基。与此同时，全镇以焕新颜、优生态同步塑形铸魂，依托岭南水乡禀赋深化文旅融合，盘活闲置资源扮靓乡村风貌，让宜居宜业成为鲜明底色。更以强党建、优治理聚力民生冷暖，创新服务模式关爱“一老一小”，传承文化根脉促进社区善治，不断夯实幸福生活基石。

本报记者 刘维佳/文

## 拓空间强产业 筑牢富村强镇经济根基

产业是强镇富民的根基，面对发展瓶颈，道滘镇精准施策拓空间强产业，为经济跃升开启新篇。针对建设用地碎片化、产业配套不足等突出问题，道滘镇以产业空间整盘、土地统筹、村镇工业园改造为突破口，深度联动村级集体经济发展，通过分享园区改造增值收益、完善村企共建利益联结机制等举措，精准赋能村级增收致富，持续提升镇村发展能级与村级集体经济实力。

在具体实践中，多个片区亮点纷呈。大罗沙村通过“工改工”焕发新生，村党组织、党员干部多次沟通走访叩开村民心扉，高票通过“工改工”项目，孕育出354亩集中现代产业智能制造项目。该项目定位打造“一主四特”健康智能产业集群，重点布局生物医药及医疗器械领域，同时发展智能终端、智能制造、数字经济、新材料四大特色产业。目前，北部单元在建一期已封顶10栋厂房，招商引资企业8家，其中包含智能制造领域市级倍增企业1家、省级专精特新企业1家。

昌平单元则创新利益联结模式，创建“基础补偿+增值共享”机制，为村集体预留发展用地，通过土地整备约1315亩释放产业空间约600亩，重点招引生物医药医械及大健康产业龙头企业主体，为发展未来产业集聚优质资源，培育增长动能。

小河片区推出“货币+物业”组合补偿方案，高效推动土地签约整合，24宗土地、15位权益人在半年内顺利签约，150亩启动区已建成招商。2024年，东实·道滘数智园投产，智赢智能、台工电子等14家企业进驻，目前入驻率达51%，据测算，待入驻率达到100%后，项目改造效益提升超10倍，实现空间效能质的飞跃。

## 焕新颜优生态 绘就宜居宜业乡村画卷

产业赋能之外，道滘镇同步发力乡村风貌提升与生态优化，通过文旅融合激发乡村活力、盘活闲置资源拓展发展空间，绿美建设改善人居环境，让乡村既有“颜值”更有“内涵”。

在文旅融合方面，大岭丫村、永庆村凭借河网交织、古建遗存富集、民俗文化深厚的岭南水乡资源禀赋，以“生

态+文化+旅游”深度融合为方向，探索出独具特色的文旅振兴路径，分别成功获评广东省第一批、第二批“百千万工程”典型村。大岭丫村打造千余米水岸枫林景观长廊，构建完整文旅动线，建设“一泓书院”打造精神栖息地，同时发展“美丽庭院+微经济”样板；永庆村以“水乡古村活化”思维重塑风貌，通过文化遗产活态重塑与“强村公司+专业运营”模式，让传统文化焕发新生，带动村民共享发展红利。

闲置资源盘活工作中，各村（社区）因地制宜挖潜力。蔡白村推动集体物业屋顶光伏发电项目年增收72.78万元，盘活地块建设消防队分站年租金收入69万元；小河村将闲置地打造成“小河里”网红茶饮店；南城村实施“绿美小园”改造工程，把闲置地块升级为休闲公园、停车场等便民空间，让“沉睡资源”变身“增收活水”。

绿美建设与风貌提升领域，道滘镇以“绣花”功夫精耕细作。闸口村“见缝插绿”打造多处绿美微景观，实现“推窗见绿、开门见景”；大鱼沙村紧扣“小而美”方向，通过绿化种植与民俗彩绘提升村庄韵味；厚德村升级改造



■道滘镇将在“百千万工程”的征程上笃定前行，书写更多乡村振兴的新篇章

道滘融媒供图

造街道空间，打造绿美交融的高品质门户通道。同时，道滘镇聚焦农房风貌管控、“三线”整治、停车管理等专项工作，南城村形成水乡特色风情带，大岭丫村“三线”整治经验成为示范，九曲村实现停车规范管理，乡村容颜持续焕新。

## 强党建优治理 夯实民生福祉幸福根基

乡村发展的最终落脚点是民生福祉。道滘镇坚持以党建为引领，创新治理模式，聚焦群众急难愁盼问题，精准对接“一老一小”等重点群体需求，

化解社区矛盾、传承本土文化，让幸福图景温暖人心。

兴隆社区创新“党建+公益”模式，链接多方力量服务“一老一小”：启动“益童成长”项目为困境儿童打造“一米书房”，推出“长者善堂”项目获捐赠超27万元，惠及长者2580人次。南丫村以党建引领物业管理小区建设，通过村“两委”干部驻点联系群众，“红邻议事”平台，高效解决业主各类诉求，实现治理价值共享。

在文化传承与人才培养方面，昌平村优化升级龙舟训练基地、醒狮馆，开展特色文化活动培育传承人，形成

“培育本土人才、吸引乡贤回流、服务乡村发展”的良性循环。北永村则盘活闲置地发展周末跳蚤市场，联动周边公园开展文明实践活动，既丰富群众精神生活，又释放消费活力，积累了“流量”转“留量”的实践经验。

三年实干结硕果，聚力前行启新程。道滘镇各村（社区）的生动实践，不仅交出了“百千万工程”的惠民答卷，更凝聚起社会合力，为全镇高质量发展注入强劲动力。站在2026年的新起点，道滘镇将继续锚定强镇富民目标，在“百千万工程”的征程上笃定前行，书写更多乡村振兴的新篇章。



# 小镇工厂到全球四强： 一家道滘企业的十五年“声”长路

在道滘新近投产的和乐现代化产业园内，生产线正高效运转，一副副设计精巧的蓝牙耳机接连下线，即将发往全球60多个国家和地区。园区道路开阔，绿意环绕，已全然不见十五年前那家藏身于小河工业区、员工仅三十多人的代工小作坊的旧影……

本报记者 刘维佳 通讯员 胡晓珊/文

## 十五年“声”动蝶变

东莞市和乐电子有限公司成立于2009年7月，是一家集研发、生产、销售于一体的国家高新技术企业，专注智能电子设备领域，产品覆盖音频、充电、智能设备三大类，其中蓝牙耳机为主营业务。去年，公司仅用8天完成整厂搬迁，新生产线推动月产能实现跨越式增长。如今，和乐电子员工规模已突破3000人，旗下核心品牌QCY更于2022年跻身全球真无线蓝牙耳机市场份额第四位。

创立之初，和乐电子以代工业务起步，在积累生产经验与客户资源的同时，管理层敏锐意识到：依赖代工难以形成核心竞争力，唯有打造自主品牌，方能掌握市场主动权。2013年成为关键转折点——公司决定入驻淘宝，力推自有品牌QCY。凭借精准的市场洞察，QCY仅用50天便登顶淘宝蓝牙耳机类目销售榜，92天内销量突破十万件。此次电商试水的成功，奠定了企业“品牌+电商”双轮驱动的战略基石。

随后，和乐电子前瞻布局集团化发展，聚焦蓝牙音频赛道，集中资源投入研发与生产。依托“研产销一体”的模式优势，企业迅速响应市场变化，充分把握国内电商爆发机遇，连续四年蝉联天猫“双十一”蓝牙耳机类目销量冠军，由此驶入发展快车道。2016年，公司获评“国家高新技术企业”，并逐步构建起“电商、渠道分销、定制”三

位一体的品牌运营体系。如今，QCY品牌以高性价比享誉市场，在全球地位日益巩固。

## 根植道滘，共生共长

“和乐创立在道滘，成长在道滘，这里是企业发展的沃土。”回顾成长历程，企业负责人多次强调，从数十人的小厂到产值规模突破亿元的高新技术企业，每一步跨越都离不开道滘镇政府的精准服务与政策支持。

这种支持具体而实在。2021年，公司总投资3.5亿元的总部基地项目动工，道滘镇政府高度重视、全程跟进；主要领导多次现场调研，协调解决实际困难；政策扶持如“及时雨”，有效减轻企业负担；通过开辟“绿色通道”、组建专项小组加快审批，推动项目快速落地投产。

2022年，和乐电子入选“东莞市倍增计划试点企业”，在政策赋能下实现产能与效益同步跃升。2024年，企业被列入东莞市上市后备企业名录，政府随即组织专家开展辅导，助力其冲刺资本市场。

从“企业需求”到“政府响应”，道滘的服务始终精准高效，为企业应对



■和乐电子部分产品

道滘融媒供图

市场变化提供了坚实底气。2025年，占地3万余平方米的一期工程竣工投产，5.7万平方米的现代化厂房将月产能提升至50万件，预留空间也为未来增长做好准备。如今，和乐电子已拥有道滘、宾阳两大生产基地，年产值突破10亿元。随着新园区二期建设加快推进，未来将致力于打造上下协同的产业集群。

## 破解“招工难”，构筑人才“强磁场”

随着新产业园投产与全球化战略



■东莞市和乐电子有限公司生产线

道滘融媒供图

推进，和乐产能持续扩张，对一线普工、技术工及品检员的需求日益旺盛。在制造业普遍面临“招工难”的背景下，企业通过多元渠道与人性化举措，成功构建吸引人才、留住人才的“强磁场”。

招聘方面，企业不断优化策略，打破单一线上招聘局限：积极对接政府就业服务平台，参与线下招聘会，精准匹配本地劳动力；推进校企合作，与职业院校建立定向培养机制，输送具备技能的年轻人才；同时激活内部推荐，通过“以老带新”降低融入成本、提升招聘效率。

比“招”更重要的是“留”。和乐电子能从数十人小厂发展为三千人“大

家庭”，关键在于真正将员工关怀落到实处。薪酬福利上，提供高于同地区行业平均水平30%的薪资；食宿保障上，实行“全员统一标准”，从高管到一线员工同餐同宿，免费提供整洁住宿，消除层级隔阂；职业发展上，建立清晰的晋升通道与培训体系——定期为一线员工开展技能培训与团建，帮助成长；对技术骨干与管理人才，推行内部提拔机制，让员工看到发展空间。

“在这里工作有归属感，收入稳定，还能学到真本事。”一位在岗五年的老员工感慨。正是“待遇留人、感情留人、事业留人”的理念，让员工队伍保持稳定，为企业发展筑牢了人力基石。

## 从道滘出发，走向世界

十五年，和乐电子的生产线从道滘延伸至广西宾阳，再拓展至深圳跨境电商前沿；其产品则走向更远，从国内电商平台销往全球超过60个国家。从“制造”到“智造”，从“跟跑”到“并跑”乃至部分“领跑”，和乐电子的新篇章已然开启。

站在新产业园的起点上，企业未来规划清晰。“QCY深耕蓝牙音频领域十余年，专业是我们的核心优势。”负责人表示，未来将继续加大研发投入，以技术差异化突破同质竞争，并依托全球化布局进一步扩大市场份额，朝着“产值20亿元”的目标稳步迈进。